

## 新聞稿

## 郊遊人士將垃圾帶離郊野比率上升 綠色力量提倡「無痕行山」

由**綠色力量**主辦**,港燈**支持的第二十七屆「世界清潔日在香港」今日假灣仔峽公園舉行,以「無痕行山」為主題,呼籲市民保護郊野,並公布新一年《香港郊野垃圾調查》<sup>(1)</sup> 結果。

相關調查於 2016 年開始,比較市民製造及處理郊遊垃圾情況。調查發現,頭三位最多受訪者郊遊時製造的垃圾,依次序是紙巾、食物包裝和膠袋,分別佔六成八、六成半及四成七,平均每人每次郊遊產生每種垃圾 1-2 件。綠色力量高級保育經理呂德恒表示,市民多年來產生的郊遊垃圾種類及數量變化不大,不過處理垃圾方面,則有較多人會帶離郊野才丟棄。他以紙巾、食物包裝和膠袋三種最多受訪者產生的郊遊垃圾為例,2016 年第一次調查時,將此三類垃圾棄置郊野垃圾箱比率均較帶離郊野棄置為多,但今年調查則相反,將垃圾帶離郊野棄置的比率較高,改變幅度約 10 個百分點。

呂德恒對此改變表示欣喜,期望未來所有郊遊人士人均能將垃圾帶離郊野才丟棄,因 為將垃圾棄置於郊野垃圾箱,仍有機會被強風吹至散落四周,又或是吸引野生動物翻開垃圾 箱覓食,所以應將所有垃圾帶返市區丟棄。他相信改變亦與當局前年開始移除郊野公園遠足 徑垃圾箱的政策及宣傳有關,調查同時顯示逾八成受訪者認同移除垃圾桶有效減少郊野垃 圾。

不過,當問及是否支持移除露營及燒烤地點的垃圾箱,反對均較贊成多,前者只有三成 六受訪者支持;後者更只得兩成九。**呂德恒**指露營及燒烤會產生較多垃圾,尤其是廚餘,不 便帶走,所以市民希望在這些地點保留垃圾箱。不過,他指正因為廚餘經常引來野生動物誤 食,亦容易有衛生問題,市民露營及燒烤時更應將垃圾帶走,減少對野生動物及環境的影響。

**呂德恒**指相比露營及燒烤地點,郊遊地點、泳灘和公園則有較多人支持移除垃圾箱,其中支持移除郊遊地點垃圾箱有六成五,他建議當局先在這些地點移除垃圾箱,待市民建立習慣後,逐步推行至露營及燒烤地點,相信會獲市民支持。

調查同時了解市民郊遊時自備水樽習慣,發現七成五受訪者有自備水樽,而當局陸續 在郊遊地點增設加水站或水機,多達九成四受訪者認同此措施。**呂德恒**很高興市民改變購買 樽裝水習慣,他注意到有六成受訪者不清楚加水站及水機位置,建議當局加強宣傳,相信能 進一步鼓勵市民自備水樽。



## 新聞稿

紙巾是最多市民郊遊郊會產生的垃圾。調查發現只有二成六受訪者經常實踐「以手巾代替紙巾」,三成三受訪者未有實踐。**呂德恒**指受訪者每人每次郊遊時產生的紙巾垃圾有 2.3 件,累積數量不容忽視。他提醒市民源頭減用的重要,盡量以手巾代替紙巾。

近年香港不同機構均有推廣「無痕行山」概念,原則是在進行郊野活動時,盡量減少對自然環境及生態的影響。調查發現市民普遍對此不了解,表示了解的受訪者只有三成七,更有成四成完全沒聽過此概念。

然而,當問及一些郊遊行為,例如「不餵飼野生動物」、「不放生動物」、「不在樹幹或石上刻劃」均有九成多受訪者已經有實踐此習慣,**呂德恒**表示這些分別屬「無痕行山」七大守則中,「尊重野生生物」及「保持原有風貌」守則下的實踐方法之一,反映市民已有實踐「無痕行山」,只是沒有全面掌握當中概念。他指郊野活動廣受市民歡迎,每年到訪郊野人次數以千萬計,帶來影響不容忽視,希望當局更積極推廣「無痕行山」概念,全面保護郊野。

今日出席活動的嘉賓包括**環境局副局長謝展寰先生、港燈集團發展副總經理何彥彪先** 生及**綠色力量總監鄭睦奇博士**。

謝展賽先生表示:「本地郊遊行山風氣盛行,環境局近年加強倡導『山野無痕』,希望郊遊的市民『自己垃圾自己帶走』,保護生物多樣性,並實踐低碳本地遊。漁農自然護理署近年開展『走塑·郊野人』計劃,包括在郊野公園設置『走塑·加水站』推廣郊遊時自攜水樽,而環境保護署亦推出『走塑沙灘 餐具先行』鼓勵減少使用即棄餐具。這些計劃均得到市民熱烈響應,效果良好,希望未來獲更多市民支持,一同保護郊野!」

何**彥彪先生**表示:「港燈已連續第二十五年支持『世界清潔日在香港』活動,今年很高 興繼續參與其中,希望藉活動向香港市民推廣無痕行山概念,享受大自然之餘,為保護優美 環境出一分力!」

港燈義工隊及綠色力量義工更身體力行參與活動,今日於灣仔自然徑及寶雲道健身徑清理山徑垃圾,並向郊遊人士推廣「無痕行山」,呼籲市民共同保護郊野。

(1)《香港郊野垃圾調查》自2016年起每年進行,今年調查於2019年9月24日至10月7日進行, 成功收回377份問卷。調查以網上問卷形式進行,對象是過去一年內曾到訪郊野,並年滿16歲 人士。